南沙是全國第六個國家 級新區,肩負「粵港澳全面 合作示範區」的重要使命, 與香港有龐大的互補互強空 間。香港再出發大聯盟、團 結香港基金及廣州南沙粤港 合作諮詢委員會昨日合辦廣 州南沙粤港合作網上論壇。 全國政協副主席梁振英表 示,南沙有多個優勢包括產 業基礎多元、創新產業發展 強勁、人才政策優厚等,是 進一步提升穗港長期深厚合 作的重要基地; 「廣州南沙 粤港合作諮詢委員會」主任 委員岳毅則透露,為滿足未 來落戶該區的港人需要,南 沙未來將設有為香港人「度 身訂做」的「港式社區」,

●香港文匯報記者 文森

該社區的整體設計規劃更邀 請香港專家參與(見另稿)。

表表示。 振英在論壇上致辭時表示,前 海、橫琴和南沙作為粵港合作的 三個重要平台,各有特色和優勢,其 中南沙的優勢包括產業基礎多元、創 新產業發展強勁、人才政策優厚的優 勢,是進一步提升穗港長期深厚合作 的重要基地:「南沙方面充分發揮自 身優勢,積極吸收香港經驗,運用兩 地智慧,促成新產業、新功能和新價 值,形成『你中有我、我中有你』的 雙城融合發展,為香港更加積極主動 融入國家發展大局提供了新思路、新 打法和新機遇。」

廣州市委常委、南沙區委書記盧-先認同要把握南沙生態稟賦獨特、公 共服務品質優良、人居環境一流的優 勢,加快打造大灣區「半小時」交通 圈,進一步完善便利港澳居民在南沙 發展和生活居住的政策措施,高標準 建設港式社區、港人子弟學校、港澳 青年創業就業試驗區,共同營造與港 澳趨同的營商環境、相銜接的民生公 共服務和社會保障體系。

香港特區政府財政司司長陳茂波則

南沙擬打造「港式社區」

梁振英:具產業多元政策優厚等優勢 提升穗港長期合作重要基地





▲梁振英表示,粤港澳大灣區規劃綱要將南沙定位 為「粤港澳合作全面示範區」

港合作諮詢委員會合辦「廣州南沙粤港合作論 香港文匯報記者 攝

五亮點-

香港文匯報訊(記者文森)為滿足未來落 戶灣區內地城市的港人需要,南沙未來將設有 「港式社區」。「廣州南沙粤港合作諮詢委員 會」主任委員、中國銀行(香港)有限公司原 副董事長兼總裁岳毅透露,南沙粵港深度合作 園總面積6.15平方公里,近期重點推進1.02 平方公里港式社區規劃設計,包括雙創園、科 技園、港人子弟學校、居住社區等,按照校 區、園區、社區融合發展的理念,圍繞香港科 技大學重點資源,推動產學研綜合開發,着力 推進香港科技大學廣州校區港式社區、慶盛樞 紐開發建設,打造國際一流品質。

岳毅指出,「港式社區」有五大亮點,包括 **第一、採取國際化設計理念和一流團隊;第** 二、堅持高標準、高起點的規劃設計和標準; 第三、堅持專業化品質和設計要求,特別創新 提出大學路和創智天地等專業化思路;第四、 高度重視智慧公交、慢行車道、公共交通等。 同時充分落實兩地的合作,共同參與;和第 五、提前謀劃探索開發建設模式,邀請香港本 土規劃專家參與規劃設計。



本身是「廣州南沙粵港合作諮詢委員會」 土地規劃發展專項工作組港方專家的香港規 劃師學會會長李建華表示,今年5月至9 月,港方專家與南沙區政府的規劃專家進行 多次交流和研究,把很多香港規劃元素帶到 南沙。他舉例,香港的公共交通規劃較內地 先進,尤其是將鐵路發展結合商業和出行方 面:「我們最棒的就是行人天橋的連接,在 中環大家都很習以為常,但其實在內地不是 很懂得使用這些無縫連接,怎樣讓商業、住 宅以及政府相關的用途連接在一起,這個我

頂

田田 月豆



們都做了很多大量的工夫。最後我們的步行 系統亦做得很好,除了天橋,我們還有電梯 上落,怎樣讓他們出行更加方便,更加不需 要風吹雨打呢?我們都做了不少解説。」

李建華續説,香港人最重要的是生活方便 故「港式社區」要避免只有居住的地方,卻沒 有其他生活配套,包括購物、餐飲、診所等:

「我們在這方面有很多解説給內地,我們怎樣 吸引人才來到就是要便捷生活,衣食住行不需 要很煩,不需要駕車到10分鐘、20分鐘以外 的地區才可以購物。」

共商推動灣區建設 中法企業家聚峰會

企業家聯盟4周年慶典暨中法大 灣區企業家峰會10月21日在廣 州舉行。來自中法的企業家齊 聚,共商推動中法經貿合作及大 灣區建設。香港特區署理行政長 官李家超在視頻致辭時表示,大 灣區龐大的市場和發展潛力,對 法國以至歐洲企業都極具吸引 力,他呼籲法國企業能利用好香 港在「一國兩制」下的優勢,與 香港一同開拓大灣區的無限商

是次峰會由粵港澳大灣區企業家 聯盟與法國駐華大使館聯合主辦, 峰會主題是「互利合作是經貿合作 的永恒主題」。澳門特區政府經濟 財政司司長李偉農,法國駐華大使 羅梁,法國駐廣州總領事福希瑋, 全國政協常委、粵港澳大灣區企業 家聯盟主席蔡冠深,中國法國工商 會會長樂睿思等三百位在華法商及 近千位大灣區知名政商人士以線上 和線下形式出席。

李家超籲法企利用港優勢



以視像形式致辭,指出香港地理位置

優越,一直以來是連接內地和全球市 場的門戶,而南沙則是大灣區地理中

心, 連接珠江口岸兩岸的城市群, 穗

港兩地攜手,可以為大灣區走向國

際、香港更好地融入內地的發展,提

供便捷的途徑,以創新科技為例,生

命健康是香港最具優勢的領域,同時

南沙的五大主導產業亦包括創新科技

和生命健康,相信兩地合作空間廣

闊,加強大灣區在有關領域的競爭

陳茂波:兩地創科合作空間廣

展「北部都會區」,在新的布局下,

香港的南北兩端將形成啞鈴式發展,

香港北部的創新科技產業,有利於香

港與深圳、廣州等大灣區城市一起合

作,營造更蓬勃的創科生態環境,更

完備的創科產業鏈,進一步加速推動

粵港澳大灣區國際科技創新中心的建

設,實現國家「十四五」規劃對大灣

區發展的期盼。

陳茂波續説,特區政府早前提出發

力。

●李家超視頻致辭。

李家超在視頻致辭時介紹了香港 在國家發展中的多項獨特優勢。他 特別提到新一份施政報告以具突破 性和前瞻性的思維提出的《北部都 會區發展策略》,是在「一國兩 制」框架下第一份由香港特區政府 編制,在空間概念及策略思維上大 幅度跨越港深兩地行政界線的策略 行動綱領,為香港的長遠發展前景 謀定新方略。「北部都會區」將會 成為香港未來20年城市建設和人 口增長最活躍的地區。



李偉農表示,中國正在加快構建 以國內大循環為主體,國內國際雙 循環互相促進的新發展格局,澳門 將充分發揮自身優勢,協同大灣區 兄弟城市一道共用發展新機遇,共 同發掘合作新空間新潛力,不斷鞏 固並發展澳門及大灣區與法國之間 的經貿合作領域。

蔡冠深膺「中法外交榮譽獎」

蔡冠深在線上致辭時表示,粵港 澳大灣區建設,是過去幾十年來全 球經濟增長最快的熱土,也是中國 開放程度最高,科技創新和產業能 力最強,經濟實力最雄厚的地區, 又形容大灣區是有創意、有遠見的 法國企業家施展才幹、成就事業的 天地。他期待法國企業家來到粵港 澳大灣區,共同為中法兩國的合 作、壯大努力。

當日,法國駐華大使羅梁為蔡 冠深頒發「中法外交榮譽獎」, 以表彰他多年來在中法民間交流 中的卓越貢獻。



●港區省級政協委員聯誼會邀請民政事務局局長徐英偉分享 交流。 香港文匯報記者 攝

徐英偉: 盼更多青年精英成管治人才

施政報告提出重組民政事務局為青年及地 區事務局的建議,為促進青年發展提供平 台。民政事務局局長徐英偉昨日出席港區 省級政協委員聯誼會舉辦的分享交流會時 表示,在「愛國者治港」的環境下,希望 栽培有心有力的社會各界精英參與建設香 港,同時吸納更多管治人才加入政府,參 與帶領香港未來發展。

港區省級政協委員聯誼會昨日邀請徐英 偉與一眾政協委員就民政事務局的工作及 未來動向分享交流。聯誼會會長施榮懷表 示,香港深層次矛盾問題嚴重,青年問題 年正確認識國家,藉此加強身份認同,並 協助港青參與到國家發展大局中。這既是 為了解決青年人的向上流問題,亦能夠為 國家建設貢獻力量。

徐英偉表示,新選舉制度下需要更多年 輕人參與和發揮專業才能,未來不論是地 區架構、立法會,或是問責團隊的副局長 和政治助理等都需要更多的青年精英,相 信能為青年提供多元發展的出路與空間, 又強調未來的管治人才除了參與社區服務 外,還要提升政策質素,成為政策的推動 者。



民建聯調查發現,逾四成受訪者最想香港增設 綜合體育館設施。

香港文匯報訊(記者文森)行政長官林鄭月娥在 新一份施政報告中強調,除了運動員自身的努力和 各方支持外,政府體育政策導向和資源投入也不可 或缺。為了解市民對香港體育政策的意見。民建聯 上月訪問逾千名香港居民,發現逾四成受訪者最想 香港增設綜合體育館設施,逾六成受訪者贊成增加 中小學生的體育課時數;贊成改善運動員薪酬待 遇,支援現役運動員;支持香港與大灣區城市加強 合作,共同推動體育發展。民建聯建議政府檢視現 有體育設施,加快興建新場地;增加體育課時,檢 視課程架構,並因應承辦2025年全運會成立粵港澳 工作小組等。

民建聯於上月7日至23日以電話隨機抽樣方式 訪問了1,102位12歲或以上香港居民,42.8%受訪 者希望香港增設綜合體育館設施;67.4%贊成增加 中小學生的體育課時數;68%表示支持政府提供 税務誘因,推動香港體育產業化。

民建聯立法會議員鄭泳舜昨日在記者會上表 示,是次結果反映市民認為所有類型的體育項目 設施都不足夠,故希望政府增建更多綜合體育 館,逐步增加所有體育項目的場地和設施供應, 解決香港體育設施嚴重不足的問題,建議政府必 須檢視現有政府體育設施,加快興建新場地。

他指出,民建聯9月就本港體育設施不足問題 去信政府,根據政府回覆提供的數字,按《香港 規劃標準與準則》建議的體育設施數目,與現有 康文署提供數目作比較,全港現時欠缺263.3個羽 毛球場、208.5個籃球場、11.8個體育館等。鑒於

本港土地供應緊絀,為增加體育設施供應,他建議特區政府 採用一地多用的原則增建設施。

鄭泳舜倡與內地合辦學界比賽

是次調查還發現,66.4%受訪市民支持香港與大灣區內其 他城市加強合作,共同推動體育發展,而市民最想香港在 2025年全國運動會舉辦的賽事依次為劍擊(23.3%)、馬術 (18.2%) 、單車 (11.4%) 和游泳 (11.4%) 。鄭泳舜建 議,特區政府應定期與大灣區內其他城市合辦或推動各體育 項目的學界比賽,讓香港學生放眼大灣區甚至全國,與更多 優秀的運動員切磋,從而提升水平,而啟德體育園將於2023 年下半年落成,除了可將其用作比賽場館,建議爭取在體育 園作全運會開幕禮或閉幕禮場地。